

聚焦青岛人工智能
领头羊企业系列报道 5青岛市人工智能产业协会 联合
青岛早报 出品

当下已经步入城市数字化初级阶段,数字城市需要由复杂且相互依存的系统来解决各类城市问题。其中,如何更好打通不同场景下人机交互的通道,提升可视化场景智能化分析,成为城市发展重要一环。在此背景下,山东海博科技信息系统股份有限公司(以下简称:海博科技)打造全息动态感知体系,通过对海量数据多维度存储记录、加工运算与流转运用,为数字化城市发展注入新动能。

驾驶员自助体检 3分钟完成

海博科技打造全息动态感知体系 已在国内多个城市投放1000多台驾驶员自助体检机

/ 生根 /
构建全域多维感知网

车流如织的路况变化、工厂流水线的自动指令、休闲散步居民的动向……这些看似毫无关联的数据流,在如今数字智能时代,经过人工智能分析运用,将为城市发展注入源源活力。智慧城市不仅需要“智慧大脑”,还要有智能联接作为“躯干”以及智能交互的“五官”“手脚”,共同构建覆盖城市的“感、传、知、用”等系统,让贯穿城市的全域数据跑到云平台上,推动数据与人工智能像血液一样循环流动起来,最终形成一个开放、自适应、自学习的智慧系统,这正是海博科技的内核表达。

时光回溯至2004年,那一年海博科技成立,恰逢国家高技术研究发展863计划人工智能政策出台。海博科技经过深入思考和全面评估,决定专注于“数据+AI”领域。在海博科技董事长万力看来,海博的使命便是与城市相融,服务于城市中的人,服务于城市治理,服务于数字经济的高质量发展,为岛城和市民带来全场景的智慧赋能。

随着城市全态发展,人工智能不再仅仅是一项技术或者单一的产品,而是围绕各类产业所打造出的“脉络生态”。这也就意味着,海博科技要从多个维度入手助力推理解决方案,同时也要具备数据的归集和有效分析。万力表示,通过持续研发投入和技术创新,海博科技成功打造出全息动态感知体系,通过大数据、云计算、人工智能解析算法等新技术,搭建全域范围感知脉络,将各渠道、各部门数据资源进行融合,汇聚形成统一的数据资源池,通过流转运用将数据价值充分“燃烧”,转换成新动能。该体系涵盖了实时计算平台、IoT时序数仓、数据治理平台、算法融合平台、AIoT边缘管控平台五类核心产品,这些产品已经广泛应用于智慧政务、智慧公安、智慧安防、智慧工地等应用场景。海博科技借此能为不同行业的用户提供全栈式“数据+AI”解决方案,帮助客户实现数字化转型和业务升级。

/ 亮点 /
推出自助体检机和考试机

采访当天,在海博科技展厅内,记者看到一台新颖的驾驶员自助体检机。通过提示,经过刷身份证,检测视力、辨色力等步骤后,即可完成驾驶证期满体检。除此之外,自助体检机还可提供自助拍照、身体检查、自助缴费、表单打印等“一站式”便捷服务。

在赋能智能建造的背后离不开科技的加持。万力介绍,海博驾驶员自助体检机集合了图像识别、生物动态监测、骨骼关键点检测、多人同舱等十余种算法,可对驾驶人身体条件进行精准的全流程检测,完成人证对比、自助拍照、视力检测、辨色力检测、听力检测、躯干及上肢检测、身高及下肢检测等多项体检项目。仅需一张身份证,3分钟即可完成体检。“自助体检机采用成熟的远程桌面和自动化监控方案以及自研的GUI运维工具,可做到故障自动报警、人工远程协助,问题快速定位修复,一人即可完成上千台机器的‘一键升级’,为此我们也开创了‘一人管一城’的运营理念。”万力说。

海博科技正立足青岛,辐射全国。目前,1000余台海博科技驾驶员自助体检机已经在北京、济南、天津、哈尔滨、太

原、无锡等全国70多个城市及地区投入使用,利用物联网技术大力推进“互联网政务服务”发展,全力配合打造线上线下协同治理的智慧政务新格局,切实解决驾驶员“来回跑,折返跑”问题。如果说,海博科技打造的自助体检机减少了驾考人员的时间成本,那么由其打造的自助考试机更是有效解决驾考人员考试过程中所面临的业务难题。万力告诉记者,自助考试机是海博科技自主研发的一款基于“大数据+AI”的产品,能够为考生进行模拟测验、自主学习、线上考试的AIoT设备,实现驾考人理论考试自助预约,随时随考。在考试期间,自助考试机可对考生进行智能监控、信号屏蔽、语音提示、人证比对、多人检测、手机检测等AI防作弊算法,确保在无监考人员时也能保证考试的真实性、有效性。自助考试机还可应用于同模式下更灵活的考试场景。

这仅是海博科技聚焦民生领域的一点。“用科技守护美好生活”是海博科技的企业使命,在万力看来,每一名海博人要秉持“智汇物联,安创未来”的信念,每时每刻都在守护和改变这个城市,让城市更加安宁、和谐、美好。

/ 发展 /
未来注重关键技术攻坚

随着科技进步,“上九天揽月,下五洋捉鳖”正由过去的神话故事变成现实。“人工智能技术与各应用场景的深度融合将成为新一轮科技革命的关键要素。”万力表示,未来要注重关键技术的攻坚,紧跟市场客户的需求,加强业务模式的探索,提升企业在人工智能市场地位和核心竞争力。

关键核心技术是第一竞争力。海博科技继续聚焦于智慧城市、智慧治理、智慧出行、智慧商业等应用场景的数字底座建设,凭借“云、边、端”协同一体化AI平台为更广泛的客户群体提供信息化、数字化和智能化的人工智能服务;在业

务方面,充分利用行业领先的“数据+AI”技术优势,抓住数字青岛建设的市场机遇,加强与合作伙伴的交流与战略合作,探索新的产品应用场景,全面推进城市数字化转型,加速建设“数字中国”。

立足当下,在海博智能体的引领下,青岛在数字化进程中正不断推动迭代升级,不断实现“一屏观全城、一键连指挥、一门办业务、一网统管理”。展望未来,海博力量正在有限的城市空间里,通过数据脉络延展,穿越星辰大海,用打造的智慧化体系搭建城市骨骼和脉络,以强大算力和领先AI技术为青岛打造更多的智能化应用场景。

/ 融合 /

与岛城同呼吸共成长

在当今世界的聚光灯下,青岛尽情扬帆,一次又一次在世界舞台“出圈”,这座海滨之城早已成为许多人心中的“诗与远方”,这背后离不开“海博力量”。凭借着打造的人工智能算力、人工智能框架等一系列人工智能底座技术平台,助力青岛扛起那面迈向国际化期望的荣光旗帜。

回看海博历程,既见证了人工智能产业不断发展的过程,也写下了青岛这座城市与这座高科技企业互相成全、共同成长的故事。2008年,海博科技承建了北京奥运会帆船赛、火炬传递、奥帆赛区域视频保障工作,为总部的封控预警、指挥研判提供全面稳定的视频支撑,受到奥运会总指挥部的好评;2014年,海博科技成功保障亚太经合组织(APEC)第二次高官会,共计保障40多场次会议,极大促进“技防+物防+人防”预案效能,为会议顺利开展提供有力视频保障支撑;2018年上合青岛峰会期间,海博科技自主研发的“视频云解析及共享平台”连续6024小时稳定护航峰会视频安保工作。

“2018年我们干了两件大事,一是圆满保障了上合组织青岛峰会视频安保工作,二是企业产品化转型成功。”万力表示,在峰会安保期间,海博科技为各单位在指挥调度、社会面管控、要人警卫、应急处突、反恐防爆、情报预警等6个维度提供稳定智能的视频安保支撑。同年,海博科技在“AIoT(人工智能物联网)”智能产品研发上取得了极大的突破。技术研发团队对人体行为分析、手势识别、图像深度学习、视频智能分析等技术的研发和创新应用,打造了多款“AIoT”智能产品,覆盖终端用户,包括智能警用无人机、警务终端、智能车载、智能体检机器人等。在2020年推出海博锐鹰智慧警车系统,将算力、本地解析能力从市局、分局前移到民警手中,以边缘计算、人工智能算法打通城市警务体系“毛细血管”。

凭借着深厚项目经验以及行业的技术优势,海博科技先后参与了人工智能视频识别、智慧城市建设方面国家标准编制,还有多项公安部行业标准的制定,对相关领域的技术规范和发展起到重要的推动作用。海博科技获得了国家级高新技术企业、山东省瞪羚企业、山东省重点大数据企业等众多荣誉;自研的人工智能产品也多次获得国家优秀软件产品、公安科技进步奖、山东省首版次高端软件、山东省优秀软件产品、年度中国安防十大新锐产品奖等重点奖项。在面向未来智能化时代,海博科技在人工智能领域的顶级赛道上竞速奔腾。

本版撰稿 观海新闻/青岛早报记者 邹忠昊 图片均为受访企业提供